

2022年8月

25

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第 65 期

(总第 2702 期)

不忘初心 牢记使命

8月16日出版的第16期《求是》杂志发表了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念》。

文章指出，要落实以人民为中心的发展思想。进入新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须更加注重共同富裕问题。共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。要始终把满足人民对美好生活的新期待作为发展的出发点和落脚点，在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。促进全体人民共同富裕是一项长期任务，也是一项现实任务，急不得，也等不得，必须摆在更加重要的位置，脚踏实地，久久为功，向着这个目标作出更加积极有为的努力。

文章指出，要继续深化改革开放。完整、准确、全面贯彻新发展理念，既要以新发展理念指导引领全面深化改革，又要通过深化改革为完整、准确、全面贯彻新发展理念提供体制机制保障。要在已有改革基础上，立足贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持问题导向，围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平、促进共享发展等重点领域和关键环节，继续把改革推向深入，更加精准地出台改革方案，更加全面地完善制度体系。

煤炭行业企业社会责任报告发布会举行 总局发布《2021年社会责任报告》

本报讯（记者 魏少萍）8月18日，中国煤炭工业协会在京组织召开了2022年煤炭行业企业社会责任报告发布会，举行了《煤炭行业社会责任蓝皮书（2022）》及《煤炭行业社会责任指南》发布仪式。会上，中国煤炭地质总局发布《2021年社会责任报告》并被授予“煤炭工业社会责任报告发布优秀企业”称号；所属江苏长江地质勘查院和江苏煤炭地质勘探三队同时发布了《2021年社会责任报告》。

2021年，总局充分发挥“地质勘查野战军”“生态建设先行军”“矿山救援主力军”优势，勇担三大保障责任；强化科技创新，提升科技赋能责任；发挥行业优势，服务美丽乡村建设；聚焦国

企改革，落实改革责任；强化党建引领，凝聚发展合力；抓文化文明建设，促进企业认同，社会责任建设特点鲜明。报告生动展现了总局紧紧围绕国家发展战略及“碳达峰”“碳中和”目标，在能源资源勘查、生态环境建设、应急抢险救援等方面发挥独有优势，主动担负起央企职责使命，为国家能源和战略性矿产资源安全提供保障，

全方位推动地勘产业高质量发展所作出的显著成绩。

煤炭行业企业社会责任报告发布会自2012年起已连续举办十一届，累计有259家行业企业通过平台发布社会责任报告。展示了煤炭企业的责任理念和担当精神，彰显了煤炭企业的重大社会贡献，树立了良好社会形象。

中煤长江地质集团喜获国家优质工程金奖

本报讯 日前，从中国施工企业管理协会传来喜讯，由中煤长江地质集团长江基础设施建设公司参加建设的±420千伏渝鄂背靠背直流联网工程获2020—2021年度国家优质工程金奖。该工程是继2020年获得中国电力优质工程奖后，再次获得我国工程建设领域的国家级质量奖。

该工程地处湖北恩施土家族苗族自治州咸丰县深山里，交通极其不便，设备、材料进场困难。建设区域为全灰岩碎石回填，最深可达37米，碎石间无黏土，特别是工程轨道和主控楼区域地层未进行过强夯，

只进行过普通碾压，地层极其松散，施工过程中极易发生塌孔现象。

为确保工程质量进度，长江基础建设公司不畏艰难，谨慎应对，前期进行工程试桩，摸清地层情况底数。多次选派技术专家前往工程现场勘察研究，并与甲方多次探讨，结合工程所在区域的地层松散问题，科学编制桩基工程灌注桩成孔特殊处理方案，以精湛的施工技术攻克了施工难题，高效圆满地完成了工程建设任务，获得了甲方的高度肯定。

陈辉 陈婷

□ 责任编辑 魏少萍 □



本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述精神，全面落实党中央、国务院及国资委关于国企改革重大决策部署，确保改革三年行动各项工作高质量收官，8月19日，中国煤炭地质总局以“现场+视频”形式召开“改革三年行动”收官誓师会暨“对标世界一流管理提升”专题推进会，总局副局长、党委委员、深化改革领导委员会办公室主任王海宁出席会议并讲话。

会议指出，“改革三年行动”已经进入决战决胜阶段，按照“可考核、可衡量、可检验、要办事”的工作要求，总局主动作为、多措并举、精耕细作、攻坚克难，基本完成三年行动主体任务，成绩来之不易。但与中央方案和上级要求对比、与优秀企业对比、与广大干部群众期盼对比，改革还存在一定差距，质量有待提高，实效有待深化，后续改革任务仍然繁重。要突出问题导向、目标导向、效果导向，以更强的责任感和紧迫感，统筹推进改革攻坚长效机制，进一步深化改革激发活力，坚持以钉子精神狠抓改革落地见效，坚决打赢打好“改革三年行动”收官战，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议强调，各责任主体要切实提高政治站位，以坚持“两个一以贯之”、实现三个明显成效为目标，逐项对标对表开展全面梳理自查，集中精兵强将攻克克难，压紧压实高质量收官工作责任，如期高质量完成任务。要着力推动重要机制类改革见到实效，将前置事项清单，董事会配齐做强，落实董事会职权，经理层成员任期制和契约化管理，管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出，建立具有市场竞争优势的核心关键人才薪酬制度等放在收官阶段的重要位置，确保质量有力，形神兼备。

会议传达了国资委相关会议精神，宣读了总局“改革三年行动”收官方案，对做好对标世界一流企业管理提升工作做出了具体安排，两家直属单位进行了工作交流。

总局相关部门负责人、深化改革领导委员会办公室全体人员、专项巡视组全体成员，各直属单位分管规划、改革、投资和对标工作的领导及相关部门人员参加了会议。

总局召开“改革三年行动”收官誓师会

本报通讯员

本报讯 8月11日，陕西省生态环境厅组织行业专家对中能化江苏地质矿产设计研究院有限公司实施的“白河县硫铁矿区布袋沟KEP材料封堵废弃矿洞示范项目”进行技术验收。专家组认为，该项目在综合利用废石、削减矿洞“磺水”、消除废弃矿洞地质灾害、改善流域生态环境等方面效果显著，十分具有推广应用价值。

秦巴山区的硫铁矿在政策性关闭后，矿区和山区深沟露天堆放的矿渣经过雨水和泉溪的冲刷，源源不断地向下游输送“磺水”，不仅遭村民诟病，还威胁着汉江流域的水质。这些历史遗留矿渣主要散布在陕西安康、汉中等地。安康市白河县多年来一直在寻求因硫铁矿开采造成“磺水”污染问题的解决办法。

中能化地研以当地残留的硫铁矿尾矿废石为主要材料，采用自主研发的KEP地质聚合物新型材料专利技术实施充填注浆，永久封堵矿洞，达到以废治污、创新治磺的目的，取得了示范工程阶段性验收成果。

项目的成功实施，形成了总局“洞内精准勘查为基础、KEP新材料是核心、可控域注浆工法乃关键、全过程监测做保障”的硫铁矿酸性废水治理核心技术。以该技术为抓手，实现科研成果转化和产业推广，将在陕南秦岭乃至长江两岸全域“磺水”治理中发挥更大的作用。

吴俊

总局助力陕西地灾防治工作 为秦近40%的县提供安全保障

本报讯（记者 魏少萍）“多亏这个设备，全村没有一个人受伤。”近日，陕西省安康市汉滨区陈家岩村村民陈林指着一处地灾报警设备激动地说。前不久，在该村3.4组李家梁滑坡隐患点发生滑坡之前，村民们接到地灾监测设备警报，及时避险。今年入汛以来，陕西省多地发生区域性暴雨和局部大暴雨，中国煤炭地质总局中煤航测遥感集团有限公司履责担当，发挥地质专业技术优势，利用智能化地质灾害监测预警系统平台，全面加强地灾监测预警预报工作，监测覆盖陕西省42个县，占全省107个县的近40%，监测隐患点达2095个。两年来，总局煤航集团成功预警9次，有效预警88次，保障了3364名群众的生命财产安全。

西安捷达测控公司是总局煤航集团专门从事地灾防治软硬件服务的企业，该公司在地质灾害监测预警和信息化研发中，研发了高精度GNSS监测一体机、压电式雨量监测仪、远程预警机、雷达监测仪等设备，获23项专利；开发了地质灾害监测值守系统、地质灾害监测预警系统等软件，获36项软件著作权。

公司通过不断提升普适型设备运行的可靠性和稳定性，提升了“人防+技防”监测预警智能化水平，通过GNSS自动化位移监测仪，实现了数据的自动化采集、传输，实时监测滑坡体地表的大小、速率；利用地表裂缝自动化监测仪，根据裂缝宽度大小，精准地确定裂缝的张开变形情况；利用智能声光报警器、短信及后端平台及时发出预警，根据灾害层级及时有效处置。

据总局煤航集团党委书记、董事长赖百炼介绍，该局已构建了陕西省市-县一体化的高效地质灾害信息化网络的监测预警与应急处置体系，提升了陕西省应对突发性地质灾害的分析、预警、处置和服务能力，将为陕西省地质灾害综合防治提供优质服务。

大山中的找矿人

——江西省地质局第一大队宜丰县割石里矿区陶瓷土（含锂）矿勘查记

□ 胡杰



巨。他说：“以往如此大的工作量需要一到两年时间才能完成，当时肩上就感觉到了沉重的压力，真不知道他们这几个月是怎么扛过来的，真的很佩服他们。同时自己心中也为接下来的工作做好了思想准备。”

深耕地质找矿 拓宽服务领域

多年来，江西省地质局为融入地方经济发展作出了不懈努力。2021年5月，该局与宜春市政府签订了战略合作协议，实施宜春地区陶瓷土（含锂瓷石）矿整装勘查项目，这是助力宜春市打造国家级新能源产业基地的有力举措。

第一大队割石里矿区勘查成果将为宜春打造千亿锂电新能源产业提供原料保障，加快江西锂电池生产制造基地建设，促进可再生能源发电、锂电池、光储电站、新能源汽车、智慧交通、先进储能等领域相关产业链发展，为宜春地方经济社会发展注入新动力，全力助推打造零碳产业集群高地，在服务地方经济发展和履行社会责任的道路上勇于作为。新能源产业的发展将为上下游产业链发展带来预计潜在经济价值500亿元，带动3000亿元宜春市锂电延伸产业，助力宜春锂矿资源成为我国最大最优质的锂矿资源基地。

在喜获成绩的同时，第一大队将坚持深耕地质找矿，拓宽服务领域，秉承公益性地质服务，在江西省地质局的统一部署下，继续加大锂矿、钴镍矿、瓷石矿和硅灰石矿勘查力度，同时拓展大地质业务领域，从绿色生态修复、场地污染调查、地质灾害防治、农业地质、土地修复、旅游地质、自然资源服务，以及地理信息、工程建设、商贸综合等各领域拓展市场，彰显公益属性，为当地政府的经济发展保驾护航。

一分耕耘一分收获。在这个高品质特大型含锂瓷石矿勘查工作中，涌现出一批先进典型，赖长金荣获江西省地质局“优秀共产党员”称号；项目组成员胡小明、赖长金、聂怀福、姜宝亮获该局宜春地区含锂瓷石矿整装勘查项目劳动竞赛“江西省地质局地勘行业优秀技术能手”称号；割石里项目部在该局宜春地区含锂瓷石矿整装勘查项目劳动竞赛中获得团体二等奖，并荣获“工人先锋号”称号；割石里党支部荣获该局“先进基层党组织”称号。这一个个闪耀

吹起冲锋号角 奋楫无悔青春

7个月，从调查评价到普查，从详查到勘探。完成了3.73平方千米的地质填图工作，钻探35500余米（122个孔），采集各类分析样品20000余件，槽探（剥土）1000余立方米。野外验收成绩优良，水南矿段野外验收获优评优秀级（95分）、港口矿段野外验收获优评优秀级（90分）、罗家山矿段野外验收获优良好级（89分），提交了《割石里矿区水南矿段瓷土矿阶段性普查报告》《江西省奉新县港口矿区陶瓷土矿普查报告》《江西省宜丰县罗家山矿区陶瓷土矿普查报告》及上百份各类地质图纸报表。

这一串串数字，凝聚了找矿人的汗水，他们用无悔的青春谱写了含锂瓷石矿整装勘查这个找矿“奇迹”。

随着项目的开展，从2021年10月起，人员不足的问题导致各项工作捉襟见肘，

眼看工期越来越紧，项目负责人赖长金心急如焚，他第一时间向地勘院院长况二龙汇报了情况，要求增派技术人员，第一大队领导紧急组织协调各兄弟院和项目队调配一批技术骨干驰援割石里项目，10月下旬，随着25名地质技术人员、60余名钻探工作人员的加入，项目的各项工作顺利推进。

新来的项目成员每人负责几台钻机编录和新钻孔定测工作。每天的工作往往这边没结束，另一边就打电话过来，每当这时就恨不得会“分身术”。返回项目部后又要立即整理编录资料，下午制作样品布置样品和采样工作，晚上对完成的资料进行整理记录，当天的数据要进行汇总，每天完成工作后都已是深夜十二点了。大家白天紧张的工作，基本没有聊天的时间，只有晚上返回住所的路上才能聊一聊，释放一天的疲惫。尽管已是深夜，但透过月光看到大家脸上的笑容时，感觉他们对工作充满了激情与力量。

资环院党支部书记艾薛龙也是这次征调中的一员。据他回忆，那是去年冬天，他正在武汉等地进行硕士研究生论文答辩，院长打电话让他和项目负责人柳河清尽快赶到割石里项目支援。当时，他觉得这个项目的工作难度应该不大。但当他到达项目部后，经过赖长金的介绍，得知务必在2个月内完成22000米钻探、10000件样品采集化验和填图水工环等工作后，他顿感任务艰